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УДК 792.8-057.875:378  
Якимчук С.Н. 

 
НЕПЕРЕРВНІСТЬ ОСВІТИ СТУДЕНТА-ХОРМЕЙСТЕРА  

ЯК СИСТЕМНЕ СЕРЕДОВИЩЕ ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ 
 
У статті розглядається формування особистості під час навчального 

процесу студента-хормейстера, наскрізної практики, а також трансформаційні зміни 
в мистецькій освіті, що являють собою інтегроване поєднання освітніх інституцій. 
Звертається увага на найпоширеніші моделі навчання.  

Ключові слова: неперервність освіти, практика, компетентнісний підхід, 
формальна освіта, неформальна освіта, неформальна освіта, моделі навчання. 

 
The article considers the formation of personality during the educational process 

of the student choirmaster, end-to-end practice, as well as transformational changes in art 
education, which are an integrated combination of educational institutions. Attention is 
paid to the most common models of learning.  

Key words: continuity of education, practice, competence approach, formal 
education, non-formal education, non-formal education, learning models. 

 
Постановка проблеми. Інтенсивний розвиток сучасного суспільства 

зумовлює заклади вищої освіти орієнтуватися на пошук нових підходів в 
організації навчально-виховного процесу, де особливе місце відводиться не 
тільки для теоретичної підготовки спеціалістів, а й проходження практики. 
Важливим компонентом системи професійної підготовки педагогів-хор-
мейстерів є безперервність практик, що забезпечують збільшення можли-
востей самореалізації, мобілізацію особистісного потенціалу та виявлення 
прихованих здібностей. Також під час проходження практики вирішуються 
різні педагогічні завдання у професійній підготовці хормейстерів. Отже, 
проблема пошуку нових та ефективних шляхів удосконалення практик не 
втрачає своєї актуальності. 
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Аналіз останніх досліджень. Питання взаємозв’язку мистецької науки 
з практикою розглядаються у наукових працях І. Протасова, В. Сластьоніна, 
О. Мороз, О. Мельник, Т. Білан, О. Олексюк, Г. Падалка та інших. Профе-
сійна підготовка майбутнього хормейстера ставить особливі вимоги до 
формування його фахової майстерності, яка формується в хоровому класі 
мистецьких закладів освіти. Дане питання розглядали науковці О. Апраксіна, 
А. Мархлевський, В. Самарін, В. Соколов, Г. Струве, О. Коломоєць та інші.  

Мета статті. Виявити вплив практик і нових моделей навчання 
неперервності освіти на формування особистості педагога-хормейстера.  

Виклад основного матеріалу. Професійна підготовка студента являє 
собою сукупність спеціальних знань, умінь, навичок та наскрізної практики, 
що забезпечують можливість успішної професійної діяльності за обраним 
фахом.  

Під час практики (навчально-творчої, диригентсько-хорової, педа-
гогічної) здійснюється перевірка теоретичних знань студентів, їх готовності 
до роботи як музикантів-педагогів вокально-хорових дисциплін. 

На практиці майбутні фахівці мають можливість набути професій-
них умінь, поринути в осмислення закономірностей та принципів навчання 
й виховання, навчитися самостійно визначати мету і завдання навчально-
виховного процесу, планувати педагогічну діяльність, застосовувати ті 
форми і методи організації навчання і виховання, які відповідають певній 
віковій категорії, робити аналіз та прогнозувати навчально-виховну діяль-
ність, збирати методично-дидактичний матеріал для власної майбутньої 
педагогічної діяльності, проявити свої творчі здібності і потенціал під час 
організації та проведення виховних заходів [2]. 

Необхідно зазначити, що практика – важлива частина неперервної 
освіти, одним зі шляхів якої на всіх етапах фахового вдосконалення 
педагога є підготовка до самоосвіти, розвиток здатності до самовдоскона-
лення, особистісного зростання та професійного становлення. 

Підтвердженням цього є висловлені міжнародним освітнім това-
риством ідеї щодо головної місії освіти, яка полягає в підготовці особис-
тостей, здатних: 

- знайти своє місце в житті, щоб об’єднуватися; 
- до самовираження, щоб спілкуватися; 
- розуміти світ, у якому вони живуть, щоб краще адаптуватися до нього; 
- здобувати знання, щоб самовдосконалюватися; 
- бути критичними, щоб краще розуміти навколишнє середовище; 
- зустрічатися для того, щоб більше ділитися між собою; 
- займати активну позицію, щоб будувати кращий світ [6, с. 4]. 
Неперервна освіта розглядається як організаційний принцип побу-

дови освіти, що надає можливість використовувати кожною людиною про-
тягом усього свого життя різноманітні заклади та дозволяє їй раціонально 
поєднувати освіту із самоосвітою.  
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Центральною категорією неперервної освіти є категорія розвитку 
особистості, людини як суб’єкта діяльності та спілкування, культури та 
моральності, відповідальності та громадянства. Метою неперервної освіти є 
постійний розвиток особистості в інтересах її самої та суспільства. 

Сучасний етап розвитку людської цивілізації визначається як пере-
хід до суспільства знань (від англ. knowledge society) та характеризується 
якісно новими вимогами до розвитку освіти. Вона перетворюється на про-
дуктивну силу, яка забезпечує повний цикл виробництва знань, що включає 
п’ять взаємопов’язаних компонентів:  

1) виробництво знань, яке здійснюється передусім шляхом науко-
вих досліджень;  

2) засвоєння знань у процесі освіти та професійної підготовки;  
3) поширення знань за допомогою інформаційно-комунікаційних 

технологій;  
4) використання знань в інноваційних процесах;  
5) поновлення знань через самонавчання [6, с. 6]. 
Ключова роль педагогів у модернізації освіти підкреслюється в усіх 

фундаментальних документах, що визначають сутність сучасної освітньої 
політики як Європейського Союзу, так і України, зокрема: резолюція Євро-
комісії «Про розвиток неперервної освіти», «План дій щодо розвитку профе-
сійних умінь та професійної мобільності», Болонська та Копенгагенська 
декларації, й українська «Національна доктрина розвитку освіти», оновле-
ний Закон України «Про освіту», Концепція «Нова українська школа». 

Професійне становлення і розвиток педагогів у системах непе-
рервної професійної педагогічної освіти можна розглядати як багатогранний 
феномен, основні характеристики якого відповідають цілісній, динамічній 
та відкритій системі, найважливішими атрибутами якої є належна струк-
тура, мета й завдання, зміст, методи і форми діяльності. Вони спрямовані на 
опанування професійних знань, необхідних педагогу, розвиток професійної 
компетентності впродовж всієї діяльності педагога [5, с. 3].  

Щоб обґрунтувати компетентісний підхід щодо підготовки хормей-
стера, необхідно з’ясувати відповідний понятійний апарат. Багатьма 
ученими поняття компетенція пов’язується із галуззю умінь, а не знань. 
Однак компетенція – це загальна здібність особистості, що ґрунтується на 
знаннях, досвіді, цінностях, нахилах і набувається в процесі навчання. Бути 
компетентним означає бути вченим, або освіченим. Натомість компетент-
ність – це складна інтегративна якість особистості, що сприяє готовності 
здійснювати певну діяльність [3, с. 510].  

На жаль, ще далеко не кожен педагог до кінця усвідомив, що для 
розв’язання завдань компетентнісної освіти головним є не предмет, якого 
він навчає, а особистість, яку формує, так як формування цілісної, гармо-
нійної особистості – справа сьогодення [4, c.8]. 
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Соціальні зміни зумовлюють необхідність формування спеціальних 
фахових та загальних компетентностей педагога. У Меморандумі «Про роз-
виток неперервної освіти» Євросоюзу зазначаються три основні категорії 
цілеспрямованої навчальної діяльності. Для підготовки конкурентоспро-
можних педагогів-хормейстерів необхідна нова модель навчання – 
«пожиттєве навчання». Йдеться про розвиток як формальної, неформальної 
та інформальної освіти. 

Формальна освіта передбачає наявність структурованих програм, 
які визнані формальною системою освіти та можливість одержання 
загальновизнаних посвідчень, сертифікатів, дипломів. 

Неформальна освіта – програми і курси, опанування яких не 
супроводжується отриманням сертифікату, який дає право займатися про-
фесійною діяльністю за профілем, що відповідає їхньому змісту. Нефор-
мальна освіта, зазвичай, пов’язана із хобі у будь-якій галузі науки або мис-
тецтва. Така освіта асоціюється із прагненнями розширити кругозір, набути 
знань і вмінь, необхідних у галузі як особистого, так і професійного життя.  

Водночас, інформальна освіта – це індивідуальна пізнавальна 
діяльність (життєвий досвід), яка супроводжує повсякденне життя та 
необов’язково має цілеспрямований характер. Це процес формування й 
збагачення установок, здобуття нових знань, набуття вмінь, що відбувається 
поза системою освіти як специфічного соціального інституту, тобто у ході 
повсякденної життєдіяльності людини шляхом спілкування, читання, 
відвідування закладів культури. Це навчання ґрунтується на власному 
досвіді й досвіді інших. Інформальна освіта позбавлена атрибутів педаго-
гічної форми [1, с. 219]. 

Освітні реформи в Україні зумовлюють трансформаційні зміни в 
мистецькій освіті. На сьогодні існує три найпоширеніші моделі навчання: 
офлайн, онлайн, змішана модель (blended learning). 

Навчання офлайн – учасники навчання відвідують заняття з викла-
дачем, виконують домашні завдання і знову повертаються до аудиторії, 
згідно розкладу. Це поширена модель в освітніх закладах України. 
Позитивні риси офлайн навчання – це зв'язок з викладачем, його підтримка, 
спільне навчання освітньої програми, яке мотивує до регулярного навчання. 
Недоліки цієї моделі – курс розрахований на слухача без індивідуального 
підходу, якщо заняття було пропущене, чекати на одного не будуть, група 
йде далі. 

Онлайн навчання – поширена модель в сучасному світі відкриті 
онлайн-курси. Вдома можна пройти навчання у провідних світових націо-
нальних університетах. Розвиток технологій спричинив появу нового 
напрямку в дистанційній освіті. Позитивні риси – можна обрати зручний 
час, щоб прослухати лекцію у провідних світових експертів тієї чи іншої 
галузі, отримати сертифікат, що підтверджує успішне підтвердження курсу. 
Недоліки – за дослідженнями Open University, середній рівень завершеності 
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курсів становить менше 7%. Основна причина за якою слухачі кидають 
навчання – важко виконувати практичні завдання, тобто набуття навичок 
проходить на низькому рівні. 

Змішана модель (blended learning) – ця модель поєднує позитивні 
риси попередніх двох моделей, а також відбувається мінімізація негативних 
ознак цих моделей. Зазвичай, слухачі курсу самостійно освоюють теоре-
тичний матеріал через Інтернет, а практичні роботи виконують у групах під 
час регулярних очних занять із досвідченим наставником, який допомагає 
опанувати те, що було не зрозумілим з відео-лекцій, допомагає в подоланні 
складнощів. Викладач переходить у суб’єкт-суб’єктну взаємодію зі слуха-
чами, монологічність викладання відходить, натомість активно застосо-
вуються інтерактивні методи навчання, учасники навчання мають підтрим-
ку і від викладача і від групи. Ця модель стає доступною і гнучкою, оскіль-
ки враховуються потреби слухачів [7, с. 55].  

Таким чином, підготовка педагогів мистецьких дисциплін в умовах 
неперервної освіти спрямована на удосконалення фахової підготовки та 
отримання різних професійних умінь під час практичної діяльності. 

Отже, неперервність освіти передбачає певний взаємозв’язок усіх 
етапів процесу її здійснення і взаємозв’язок усіх її проміжних результатів. 
Водночас, система неперервної педагогічної освіти являє собою інтегроване 
поєднання освітніх інституцій, що мають забезпечувати: 

- допрофесійну підготовку, професійне навчання і підвищення 
кваліфікації педагогів і керівників, їх професійну захищеність, можливість 
удосконалення психолого-педагогічної, наукової, технологічної та інших 
видів компетентності й творчих ініціатив; 

- реалізацію найважливішої функції професійної освіти педагога- 
хормейстера – розвиток його спрямованості на неперервне професійно-
педагогічне самовдосконалення, «перетворення себе» для розв’язання 
завдань практик, що постійно ускладнюються; 

- керовану взаємодію установ допрофесійної підготовки, професій-
ної освіти і підвищення кваліфікації педагогів на основі загальної стратегії 
розвитку неперервної педагогічної освіти. 
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